

窩福堂查經團契

第三十六課：愛的真締(1)

(羅馬書十二：9-13)

查經前討論

- ◆ 你在窩福有沒有一個支援系統？
- ◆ 當你感到不開心或心有疑慮，你有沒有一個知心的肢體可以為你分擔呢？
- ◆ 若沒有，原因何在？

(一) 肢體相交之道(v.9-13)

1. 請看看 v.9-16，「彼此」這個字出現過多少次？

(a) 「彼此」是什麼意思？

(b) 由此看來，這段聖經的主題是什麼？

2. 從 v.9-16 這段經文來看，你以為人些人之間之相處，最重要的元素是什麼？

(a) 「愛」這個字，在這段聖經中（中譯本）出現過多少次？

(b) 然而，在原文中，這是三個不同的字

(i) v.9 apagao 是什麼意思？

(ii) v.10 philostorgos (中譯本譯作「親熱」) 是什麼意思？

(iii) v.10 philadelphia (中譯本譯作「愛弟兄」) 又是什麼意思？

（註：apagao 是指犧牲的愛，philostorgos 是指父母兄弟之愛，也可譯作親情；philadelphia 是指兄弟姊妹之愛，手足之情。）

3. 保羅在 v.9-13 講出了人與人相處之道有八要點，也是 agapao 的特色，究竟是那八個要點？

◆ v. 9a _____
◆ v. 9b _____
◆ v. 10a _____
◆ v. 10b _____

◆ v. 11 _____
◆ v. 12 _____
◆ v. 13a _____
◆ v. 13b _____

4. 首先我們要看看第一個特色「愛人不可虛假」，這是什麼意思？

(a) 希臘文 *anypokritos* 的意思是沒有虛偽 (without hypocrisy)，而虛偽這一個字，在希臘文是 *hypocrites*，它是什麼意思？（參看馬太福音六：1-8）

（註：*hypocrites* 這一個字的意思是演員 play actor，不是出於真心，只是在演戲吧了。）

(b) 究竟在什麼情況下，我們不是真心的愛弟兄，而只是扮演愛他吧了？你可否舉實例來說明。

5. 我們再看看第二個特色：「惡要厭惡，善要親近」。這似乎是一句很奇怪的說話，「愛」不是「凡事都可包容嗎？」為什麼愛卻含有「恨」(hate)呢？

(a) 保羅吩咐我們「若要秉行愛人之道，就要去「恨」，究竟他要我們恨（厭惡）什麼呢？

(b) 「恨」這一個字 *apostygeo* 是一個語氣非常強字，是絕對的憎惡，究竟「恨」「邪惡」(*evil*)與恨邪惡的人(*evil person*)有沒有分別呢？我們可否把這二樣東西分開呢？

(c) 或許我們以「愛自己」為例子，愛「我自己」是否等如愛「我們的心中的邪惡」呢？我們每個人心中都有些邪惡。這是否說我們都不可能愛自己，只可以恨自己呢？

(d) 保羅以為「愛」不但是包括「恨惡邪惡」同時也包括什麼？

(e) 什麼是「親近善」？「親近」是什麼意思？

（註：親近一字 *kollomenoi* 是緊緊的貼住，絕不放手，英文可譯作 *cling*, *clue*）。

(f) 如此看來，「愛」第二個特色是什麼？沒有分辨「善」與「惡」的愛是否真的愛呢？

6. 我們再看第三個特色：「愛弟兄，要彼此親熱」。什麼是「彼此親熱」？難道我們不可以單單以心相愛、含蓄的愛，而不用熱情表達？

（註：「親熱」的希臘文是 *philostorgos*；是一種熱情的表現 *affectionate*，尤如兄弟之情，不用遮掩，而是大方表達的。）

(a) 保羅以為信徒與信徒之間的關係是一種什麼關係？

(註：愛弟兄一字希臘文是 philadelphia，這個字是由二個字組成，一是 phileo=愛，一是 adelphos=兄弟，信徒都是弟兄姊妹，有骨肉之親。)

(b) 為什麼我們在教會常常保持一種距離，而不是「彼此親熱」，你以為問題的癥結在那兒？

7. 我們再看第四個特色：「恭敬人，要彼此推讓」。愛人不但要真，是有分辨、有熱情、更要有「恭敬」(respect)之態度，究竟什麼是「尊敬」？

(a) 保羅說，若要恭敬人，就要彼此推讓，究竟這是什麼？難道我們明知某弟兄缺乏能力作領袖，我們還要彼推讓，請他作我們的領導嗎？

(b) 請參看腓立比書二：3，「相讓」與「看別人比自己強」有沒有分別？

(註：「推讓」=「看別人比自己強」，這不是說我們不去分辨，而是不要高傲，以為自己樣樣都勝人一籌。)

(c) 你以為在窩福，我們是否真正的實踐這個「彼此相讓」的文化呢？

8. 我們再看第五個特色：「殷勤不可懶惰，要心裏火熱，常常服侍主」。對不少的中國信徒來說，我們以為 zeal (中譯作殷勤) 及 fervor (中譯作火熱) 都是負面的，所以在中文的翻譯中都把原來的意思 tone down。因為我們以為 religious enthusiasm 是 fanatical，但保羅的看法是怎樣？

(a) 什麼是「殷勤」？中譯本似乎只是叫我們不可懶惰，而要勤勤力力？這是否就是保羅的意思呢？

(b) 原文的意思是「不可在殷勤上偷懶」(do not be lazy in zeal)；究竟這是什麼意思？

(註：希臘文 okneros 是指鬆懈、不自律、懶惰，保羅的意思是叫我們不鬆懈，因為 zeal (熱心的愛)，是不容許我們鬆懈的。)

(c) 在積極上，保羅以為一個有愛的信徒是要保持一種什麼態度？

(註：心裏火熱(aglow with the spirit)是一幅煲水的圖畫，聖靈在一個有愛心的信徒生命中就好像「水滾」一樣，滿有熱誠，不冷卻，常常服侍主的。)

9. 我們再看第六個特色：「在指望中要喜樂，在患難中要忍耐，禱告要恆切」。這裏告訴我們一個有「愛心」的信徒有三個非常重要的質數，這是什麼？

◆ _____
◆ _____
◆ _____

- (a) 首先要看看「盼望」，為什麼有愛就有望呢？有盼望就會有何結果呢？

- (b) 什麼是「忍耐」，為什麼一個有愛心的信徒就可以在患難中也能忍耐呢？（請想想一個待產的母親，她是如何面對生產的痛楚呢？）

- (c) 為什麼「恆切」(faithful) 的禱告是一個愛心的表現？沒有愛，我們能否保持這種 faithfulness ？

10. 我們再看第七個特色：「聖徒缺乏要幫補」。究竟什麼是「幫補」？

- (a) 希臘文 koinoneo (團契) 是什麼意思？為什麼這是基督徒群體的標記？

（註：幫補一字，希臘文 koinoneo，這個字是「分享」「分擔」，不但是物質上的分享，也是生命的分享。）

- (b) 早期的教會是如何實踐這個真理？（使徒行傳二：42-46）

- (c) 你以為窩福是否可以實踐這真理呢？如果有困難，困難的地方又在那兒？

11. 我們再看第八個特色：「客要一味的款待」。究竟這裏所謂「客」是指誰？

（註：我們要留意款待一字，希臘文是 philoxenia，philo= 愛，xenia=陌生人，所以 philoxenia= 愛陌生人。這剛與 v.10 philadelphia 相映成趣，我們既要愛弟兄，也要愛陌生人。）

- (a) 為什麼在保羅時代，對陌生人的招待是如此重要？

- (b) 在今日的香港，有那些人是「陌生人」，我們又怎樣可以款待他們呢？